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Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 5509 posłanek Marzeny Machałek i Marii Koc 
przekazuję następujące wyjaśnienia.

We wrześniu 2024 r. Rada Ministrów zatwierdziła, a następnie skierowała do 
Sejmu, przygotowaną przez Ministra Finansów Strategię zarządzania długiem 
sektora finansów publicznych w latach 2025-2028. Celem Strategii jest 
sfinansowanie potrzeb pożyczkowych budżetu państwa w sposób zapewniający 
minimalizację kosztów obsługi długu w długim horyzoncie czasu przy przyjętych 
ograniczeniach odnośnie do poziomu:

1) ryzyka refinansowania;
2) ryzyka kursowego;
3) ryzyka stopy procentowej;
4) ryzyka płynności budżetu państwa;
5) pozostałych rodzajów ryzyka, w szczególności ryzyka kredytowego i 

operacyjnego;
6) rozkładu kosztów obsługi długu w czasie.

Strategia zakłada, że podstawowym rynkiem finansowania potrzeb pożyczkowych 
budżetu państwa pozostanie rynek krajowy. Finansowanie w walutach obcych 
będzie stanowiło uzupełnienie finansowania krajowego, a jego poziom powinien:
• uwzględniać potrzeby pożyczkowe budżetu w walutach obcych, napływ 

środków walutowych w ramach budżetu unijnego i instrumenty finansowe 
oferowane przez UE;

• zapewniać dywersyfikację źródeł pozyskiwania środków poprzez dostęp Polski 
do bazy inwestorów na głównych rynkach finansowych;

• utrzymywać pozycję Polski na rynku euro i dolara amerykańskiego;
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• działać stabilizująco na rynek krajowy poprzez możliwość dostosowywania 
struktury finansowania potrzeb pożyczkowych budżetu państwa do sytuacji 
rynkowej;

• wykorzystywać możliwość atrakcyjnego finansowania w międzynarodowych 
instytucjach finansowych;

• uwzględniać możliwość sprzedaży walut w NBP i na rynku walutowym jako 
instrumentu zarządzania środkami walutowymi i płynnością budżetu państwa, z 
uwzględnieniem uwarunkowań wynikających z polityki pieniężnej, gospodarczej 
i budżetowej.

W zakresie ryzyka kursowego przyjęto utrzymywanie udziału długu w walutach 
obcych w długu Skarbu Państwa (SP) poniżej 25% z możliwością przejściowych 
odchyleń wynikających z uwarunkowań rynkowych lub budżetowych oraz 
utrzymywanie udziału euro w długu w walutach obcych na poziomie co najmniej 
70%.
Przewiduje się że w horyzoncie Strategii udział długu w walutach obcych w długu 
Skarbu Państwa utrzymywany będzie poniżej 25%, w wariancie bazowym wyniesie 
ok. 22,4% na koniec 2025 r. i ok. 21,1% w 2028 r.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
podsekretarz stanu 
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